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1 EINLEITUNG UND DEFINITION

1 EINLEITUNG UND DEFINITION

Der LoG (Lord / Lady of the Geniture) von William LILLY ist eine Erwei-
terung der klassischen Almuten. Anhand der essentiellen und akzidentiellen
Wurden wird derjenige Planet als Lord of the Geniture ausgewahlt, der die
hoéchsten essenziellen und akzidentiellen Wurden auf sich vereint.

Im Gegensatz zur Almutenberechnung, die sich zumeist auf die essenziellen
Wirden bezieht (in seltenen Fallen werden auch einige akzidentielle Wirden
wie Hausstellung berlicksichtigt, z. B. bei IBN EZRA) bericksichtigt LIL-
LY die Handlungsfahigkeit eines Planeten durch die akzidentiellen Wulrden.
Nur wenn ein Planet essentiell positiv steht UND gleichzeitig handlungsfa-
hig ist, kann er auch LoG sein. LILLY bemerkt dazu:

I am clearly of this opinion viz. That planet who has most essential
and accidential dignities in the figure, and is posited best, and
elevated most in the scheme, that he ought to be Lord of the
Geniture, and am confident that whole actions of the Native will
make more or less partake of the nature of that Planet ..."!

Dabei ist es nicht sinnvoll, die Summe der essenziellen und akzidentiellen
Wdulrden pro Planet zu bilden, sondern folgende Bedingungen mussen erfullt
sein:

1. Es kommen nur Planeten mit positiven essenziellen Wulrden in Be-
tracht.

2. Es kommen nur Planeten in Betracht die positive akzidentielle Wurden
besitzen.

3. Diese Planeten werden nun hinsichtlich ihrer Eignung gepruft

Die Abwagung ist nicht immer einfach und manchmal nicht moglich: es gibt
durchaus Horoskope, die keinen Planeten mit essenzieller Starke aufweisen.
Oder es gibt Horoskope, die essenziell stark stehende Planeten haben, die
jedoch akzidentiell nicht in Erscheinung treten (also eine negative Punkt-
zahl aufweisen). Hier scheitert das Konzept des LoG.

LLILLY, William (1647): Christian Astrology, Book 3, S. 531f
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2 DIE BERECHNUNG DES LOG AN
BEISPIELEN

2.1 Das Geburtshoroskop von William LILLY

Nehmen wir als erstes Beispiel William LILLYs Horoskop. Dieses sieht fol-
gendermalen aus:

20° X 22

William Lilly
Natal Chart
Astrologer
1 May 1602 AD JC
2:08:00
04° LAT
Diesworth
H< England
26' 0w16'00 52n38'00
Geocentric
Tropical
Regiomontanus
True Node
John Gadbury

20° IT1 22

Abbildung 1: William LILLYs Geburtshoroskop
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Sehen wir uns die essenziellen und akzidentiellen Wurden bei LILLY an.

Essenzielle Wirden

il 18°41's8 1T ¢ '} '} o P Peregrin 0 Punkte
L 13°29'3 h ) h d ) Nein 2 Punkte
o | 06°33'06 ) (O] L Peregrin 0 Punkte
() 1905034 T3 b)) )] L )] d Peregrin 0 Punkte

1090045 T )] )] L )] a Mein 5 Punkte

04°15'57 T )] )] a Mein 1 Punkte
D 1495211 TS h ad p)) L d D)) L Nein -2 Punkte
Y 14°39'53 7 1 Fa N by Peregrin 0 Punkte
Fi 14°39'53 £8 a L Peregrin 0 Punkte
@ 11%47'16 p)] 1 o} 1 ﬁ o} 6 Punkte
Ac  06°39'53 S L o} h 0 Punkte
Mg 2192125 o7 L 78 L il h 0 Punkte

Abbildung 2: Essenzielle Wurden fur William LILLY

Als LoG kommen erst einmal alle Planeten in Betracht, die positive es-
senzielle Wirden besitzen. Kandidaten fur den LoG kommen Venus (45
Punkte), Jupiter (+2 Punkte) und zur Not Merkur mit 41 Punkt in Frage.
Alle anderen Planeten stehen peregrin oder essenziell schwach, so dass sie
nicht fur den LoG in Frage kommen.

Akzidentelle Wiirden

h 8 frei  Occidental r 0 -6 Punkte
L 7 frei Occidental 0 L (-1 %) 0 Punkte
a 7 frei Occidental d - 0 L (-44 %) 9 Punkte
O] 2 - Halb 5 Algol 5 Punkte

2 Verbrannt Oriental d - 0 S (+1%) 2 Punkte

1 Ja uSs Oriental r Halb 0 L(-91%) S+ | -6 Punkte
» 11 frei Oriental - Hayz 0 L(-10%) N+ | 10 Punkte
Y 10 Oriental - 0 5 Punkte
Fi 4 Occidental 0 4 Punkte
@ 5 0 3 Punkte
Ac -4 -4 Punkte
Mc 0 0 Punkte

Abbildung 3: Akzidentielle Wulrden fur William LILLY

Venus besitzt 42 akzidentielle Wurden, Jupiter O akzidentielle Wurden und
Merkur -6 akzidentielle Wurden. Somit ist Venus der einzige Planet in LIL-
LYs Horoskop, der seine positiven Seiten zeigen wird - und auch handeln
kann. Hier kann ein LoG gefunden werden.
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Eine Interpretation ware, dass LILLY die Kunst der Astrologie zu seiner
Zeit zu einer gewissen Reife gebracht hat - weniger als Theoretiker, mehr
als Praktiker der Stundenastrologie.

2.2 Das Geburtshoroskop von Hans ALBERS

Nehmen wir als zweites Horoskop das Horoskop des Kunstlers Hans AL-
BERS:

02° P 45'

Abers, Hans
Natal Chart
22 Sep 1891
10:15:00
LMT -00:39:56
Hamburg
Germany
9e59'00 53n33'00
Geocentric
Tropical
Regiomontanus
True Node

02° ¢ 45

Abbildung 4: Hans ALBERS Geburtshoroskop
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Nachfogend die dazugehdrigen Wurdentabellen:

Essentielle Wiirden

Faktor | Pasition |Zeichen | Domizil | Erhéhung | Triplizitat | Grenze | Gesicht | Vernichtung | Fall | Peregrin Total [ =]
R 21232 | TIp Q h 2 ? - 2 Punkte ||
2 10°68° | & 2 ? g P - 8 Punkte
g 115 T ? ? ? 2 ? Peregrin 0 Punkte
29°04° TTD ? g 2 ? Peregrin 0 Punkte
? 0004’ | L1 h h h )] d - 5 Punkte
1416 T Q 2 Q 2 ? - 9 Punkte
D 2708 | O ? D) ¢ d h d - 4 Punkte
5] TR e ? )] ¢ d h d Peregrin | 0 Punkte
o] 27°657 1 TN, d d f ? ? D Peregrin | 0 Punkte
® 1213 | So )) L d L 2 d 6 Punkte
Ac 14°10" m g g Q g ] 0 Punkte
Me 02°45" | TID ¢ 2 ¥ 0 Punkte
2 24°58 | € P 9 s} d d 0 Punkte |~
Akzidentelle \Wirden
Faktor | Haus | Freude| Sonne | Aufgang | Richtung | Halb,’Hayz| Partil |be|agert| Fixstern |Elewegung | Breite | Total
h 10 - Werbrannt Orientalisch d Halb 0 S(+271%) N+ & Punkte
2 4 - Opposition Sonne | Okzidentalisch r - 0 -3 Punkte
d 10 - Frei Orientalisch d - 0 12 Punkte
10 - - - d Halb 0 T Punkte
Q 11 InOpp uss Okzidentalisch d - 0 S (+26%) T Punkte
10 - uSS Orientalisch r Halb 0 ge L (-99 %) -7 Punkte
)] 7 - Frei Orientalisch d - 4 5 (+6%) 13 Punkte
2] 7 r 0 -1 Punkte
8 1 r 0 0 Punkte
® 8 0 -4 Punkte

Abbildung 5: Essenzielle und akzidentielle Wurden fur Hans ALBERS

Gehen wir analog wie bei LILLY vor. Die auffallend hdéchsten Wirden be-
sitzen die Planeten Jupiter (48 Punkte) und Merkur (4 9 Punkte). Das
sind sehr hohe essenzielle Wiurden, die durch Domizil, Grenzen und Gesicht
(Jupiter) bzw. Domizil und Erhéhung (Merkur) zustandekommen.
Allerdings stehen beide Planeten akzidentiell schlecht: Jupiter mit -3 Punk-
ten, Merkur mit -7 Punkten. Trotz der hohen essenziellen Wurde spielten
diese beiden Planeten keine Uberragende Rolle in ALBERS Leben (bei Mer-
kur kdnnten wir an Schriftsteller, Wissenschaftler, etc. denken, bei Jupiter
eine Person, die nach Gerechtigkeit strebt oder auf der spirituellen Suche
ist). Beides war bei ALBERS weniger der Fall.

Sehen wir also weiter: welche Planeten stehen essenziell noch positiv? -
Das ist Venus in der Waage im Domizil (45 Punkte) und Mond im Stier in
seiner Erhéhung (44 Punkte) sowie Saturn in der Jungfrau in den Grenzen
(42 Punkte).

In der Ubersicht sehen wir die einzelnen Werte:
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Tabelle 1: Essenzielle und akzidentielle Wurden im Horoskop von Hans AL-
BERS (nur essenziell gut stehende Planeten)

Wurden S % | | Y |h
Essenziell 9/ 8 /54 |2
Akzidentiell | -7 |-3 | 7 |13 | 8

Hier stoBen wir auf eine Schwierigkeit: obwoh!l Merkur und Jupiter essen-
ziell hervorragend stehen, kommen sie als LoG aufgrund ihrer fehlenden
Handlungsfahigkeit nicht in Betracht. Saturn mit 8 akzidentiellen Wiurden,
aber nur zwei essenziellen Wurden scheidet ebenfalls aus, denn Venus und
Mond haben hbhere essenzielle und akzidentielle Wuarden. Venus hat mit
+5 Punkten die hdheren essenziellen, mit +7 Punkten aber die geringeren
akzidentiellen Wirden als der Mond (44 Punkte essenziell, 4+13 Punkte
akzidentiell). Obwohl der Mond einen essenziellen Punkt weniger als Venus
besitzt, wirkt er akzidentiell fast doppelt so stark als Venus. Somit wird der
Mond Lord of the Geniture in ALBERS Horoskop.

Trotzdem sollte man Venus nicht aus den Augen verlieren, denn sie ist si-
cherlich nicht unmaBgeblich an ALBERS kunstlerischer Karriere beteiligt.

2.3 Das Geburtshoroskop von Wilhelm KNAPPICH

Das Horoskop des Astrologen Wilhelm KNAPPICH ist das dritte Beispiel
fur die Bestimmung des LoG.

Dazu die essenziellen und akzidentiellen Wurden:

Gehen wir wieder wie bei den beiden ersten Beispielen vor: Welche Planeten
besitzen positive essenzielle Wirden? Kein Planet besitzt essenzielle Wur-
de in KNAPPICHs Horoskop. Die Planeten Jupiter Merkur und der Mond
stehen peregrin, die anderen Planeten stehen essenziell negativ.

Wir mussen also keine weiteren Untersuchungen der akzidentiellen Wirden
vornehmen. Es gibt in KNAPPICHs Horoskop keinen Lord of the Geniture.
Das ist immer dann der Fall, wenn entweder Planeten mit essenziellen Wur-
den akzidentiell schwach stehen oder essenziell schwach stehende Planeten
akzidentiell stark oder schwach stehen.



2 DIE BERECHNUNG DES LOG AN BEISPIELEN

Knappich, Wilhelm
Natal Chart
9 Oct 1880
7:29:00
LMT -01:05:20
Wien
Austria
16€20'00 48n13'00
Geocentric
Tropical
Regiomontanus
True Node

08° X 04'

Abbildung 6: Wilhelm KNAPPICHs Geburtshoroskop
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Essenzielle Wiirden
Position Zeichen Domizil Erhéhung Triplizitét Term Gesicht Vernichtung Fall Peregrin

T 28°13'27 o 8] Q B Q Q B Nein -2 Punkte
2 14°15'22 o ) 0] ] ) Q T Peregrin 0 Punkte
o0 21°37'50 O Q Y, B 9 2 o ) Mein -5 Punkte
) 16°2031 O Q T 5 2 T o )  MNein -4 Punkte
9 09e3go7 M, o Qo 2 o Q P Nein -5 Punkte
P 01e23'06 1, o o o o Q@ B Peregrin 0 Punkte
2304239 S 2 29 Q Y] B g Peregrin 0 Punkte
£ 00°17'11 Fl 5 o Q Q 2 n % Peregrin 0 Punkte
9 00°17'11 & D 2 o o Q b (7 Peregrin 0 Punkte
= | 06°51'07 B B o Q ¢ 4 P A -5 Punkte
Ac  29°28's9 () 9 B b o 2 Qo Q 0 Punkte
Mc  07954'51 g2 5] 0] b 5 5 0 Punkte v

Akzidentelle Wirden

Faktor Haus Freude Sonne  Aufgang Richt. Halb/Hayz Partil Belagert Fixstern Geschw.  Breite

5 7 - frei Oriental r - 0 S+ 4 Punkte
2 & - frei Occidental  r - 0 -6 Punkte
o 1 - Verbrannt Occidental d - 0 Spica S (+32%) 9 Punkte
o) 12 - - - - Hayz 0 -2 Punkte
Q 1 - frei Occidental d Hayz 0 S (+1%) 21 Punkte
g 1 Ja uss Occidental d Hayz a S (+9%) S+ 12 Punkte
n 2 - frei Occidental - Halb 0 S (+6%) 14 Punkte
fs) 3 - Occidental - 0 2 Punkte
7 9 - Oriental - 0 2 Punkte
® 3 - - - 0 2 Punkte
Ac - uss - - 0 -4 Punkte
Mc - - - 0 0 Punkte

Abbildung 7: Essenzielle und akzidentielle Wurden fur Wilhelm KNAPPICH
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Wir kdbnnten die Analyse an dieser Stelle abbrechen. Allerdings kdnnten wir
auch eine weitergehende Analyse der Wurden vornehmen. Eine Méglich-
keit hierbei ist, sich die akzidentiellen Wurden, also die Themen, die fur
KNAPPICHs Leben wichtig waren, anzusehen. Das ist die Venus mit akzi-
dentiell 21 Punkten (essenziell: -5 Punkte), der Mond mit akzidentiell 14
Punkten (essenziell: 0 Punkte) und der Merkur mit akzidentiell 12 Punkten
(essenziell: 0 Punkte). Wir kédnnen also von einem Menschen ausgehen, der
klnstlerisch (Venus) interessiert war und sich zu intellektuellem Denken
hingezogen fuhlte.

KNAPPICH war Bibliotheksdirektor und verfaBte Grundlagenwerke zur Astro-
logie, zum Beispiel die Geschichte der Astrologie.?

Auch wenn wir in einem Horoskop keinen LoG finden, so gibt es doch wei-
tere Indizien, die uber die Motivationen oder Interessen Auskunft geben.
Hatten Mond oder Merkur eine positive essenzielle Wiirde, kbnnte man hier
den LoG bestimmen, wenn auch mit einigen Bedenken, denn das Gesicht
ist nur eine sehr kleine Wiurde - allerdings verhindert sie die Peregrinitat.
Venus mit -5 Punkten, die akzidentiell mit 21 Punkten am besten stenht,
eignet sich uberhaupt nicht. Es besteht zwar der groBe Drang, Kunst zu
schaffen, sie wird aber durch das essenzielle Exil nie gut genug werden, um
sich auf dem Markt behaupten zu kénnen. Mit der Astrologie (und Psy-
chologie) hat er Sachblicher geschrieben, was die hohe akzidentielle Wirde
Merkurs erklart - und auch des Mondes.

2vgl. http://www.sternwelten.net/horoskope/astrologen/414-wilhelm-knappich.html
[02.02.2022]
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3 WEITERE LOG-BERECHNUNGEN

LILLY und andere berechnen den LoG, jedoch endet damit die Untersu-
chung der Wirden. Es macht jedoch durchaus Sinn, die Planeten eines
Geburtshoroskops weiter zu untersuchen.

3.1 Malefic of the Geniture

Warum sollten wir nicht den Planeten identifizieren, der akzidentiell am
besten und essenziell am schlechtesten steht? - Das ware ein Ansatz, mdg-
liche Schwierigkeiten oder Hindernisse in unserem Leben zu identifizieren.
Wir gehen hier den umgekehrten Weg und sehen zuerst auf die Tabelle der
akzidentiellen Wurden - hier fur das Geburtshoroskop von William LILLY:

Akzidentelle Wiirden

13l 8 frei  Occidental r 0 -6 Punkte
L 7 frei Occidental 0 L (-1 %) 0 Punkte
a 7 frei Occidental d - 0 L (-44 %) 9 Punkte
© 2 Halb 5 Algol 5 Punkte

2 Verbrannt Oriental d - 0 S (+1%) 2 Punkte

1 Ja uSs Oriental r Halb 0 L(-91%) S+ | -6 Punkte
))] 11 frei Oriental - Hayz 0 L(-10%) N+ | 10 Punkte
Y 10 Oriental - 0 5 Punkte
Fi 4 Occidental 0 4 Punkte
& 5 0 3 Punkte
Ac -4 -4 Punkte
Mc 0 0 Punkte

Abbildung 8: Akzidentielle Wurden fur William LILLY

Als Kandidaten kommen Mond (4+ 10 Punkte), Mars (4+ 9 Punkte) und
die Sonne (4 5 Punkte in Betracht. Wie stehen diese Planeten essenziell?

13
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Essenzielle Wirden

H | 1824158 TTls " " (O] P Peregrin 0 Punkte
L 13929'3 h ) h d ) Nein 2 Punkte
o | 06°33'06 )] O] L Peregrin 0 Punkte
() 1905034 TS )] )] L )] a Peregrin 0 Punkte

1090045 T )] )] L )] a Mein 5 Punkte

04915'57 T3 b)) D d Mein 1 Punkte
D 1495211 TS h ad p)) L d D)) L Nein -2 Punkte
Y 14°39'53 =7 N 5 L )] Peregrin 0 Punkte
8 14°30'53 ! sl 1 Peregrin 0 Punkte
@ 11°%47'16 p)] 1 o} 1 il o} 6 Punkte
Ac 06°39'53 € L d il 0 Punkte
Mc | 2192125 =7 L i L il il 0 Punkte

Abbildung 9: Essenzielle Wurden fur William LILLY

Nur der Mond steht essenziell mit - 2 Punkten in LILLYs Horoskop essen-
ziell schlecht. Er steht im Exil (- 5 Punkte), kann durch Triplizitat jedoch
drei Punkte gewinnen.

William LILLY war dreimal verheiratet, wobei die erste Ehe eine "Vernunft-
heirat", die zweite eher schlecht und die dritte eher eine gluckliche Ehe
war.2 Wir kdnnen naturlich nur MutmaBungen anstellen. In seiner Biogra-
phie schreibt er sinngemal, dass er beim Tod seiner zweiten Ehefrau ihr
keine Trane nachweinte.*

3.2 Essenzielle und akzidentielle Stellungen der
Planeten

Nicht nur der am besten (oder schlechtesten) stehende Planet, sondern ein
Uberblick Gber alle Planeten und deren Krafte konnen fur eine weiterge-
hende Horoskopanalyse sinnvoll sein. So erhalten wir nicht nur den LOG,
sondern auch Gruppen von Planeten, die starker oder schwacher wirken,
bessere oder schlechtere Eigenschaften zeigen.

3Dabei mussen wir beriicksichtigen, dass die Zeit, in der LILLY lebte, eine andere war.
4vgl.  William LILLY: William Lillys History of his Life an Times, in:
https://www.gutenberg.org/files/15835/15835-h/15835-h.htm, S. 166

14
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Tabelle 2: Planeten, gruppiert nach essenziellen und akzidentiellen Wurden
am Beispiel des Geburtshoroskops von William LILLY

Wiurden essentiell + peregrin essenziell -
akzidentiell +| ¢ 4542 |0 O0+4+11 & 045 » -2 410
peregrin 4+ 420
akzidentiell - | 8 41 -10 nh 0-6

Aus der Tabelle erhalten wir das Gesamtbild Uber die essenziellen und akzi-
dentiellen Wirden und haben dadurch einen wesentlich besseren Uberblick
Uber die gut und weniger gut stehenden Planeten.

Die problematischsten Planetenstellungen finden wir in essenziell schwach
stehenden Planeten mit hohen akzidentiellen Wirden. Diese Stellungen im
Horoskop fuhren eher zu Ungluck, zu Ablehnung, zu Machtstreben. Men-
schen mit vielen Planeten in dieser Stellung sind selbst unglicklich, machen
andere Menschen unglucklich oder andere fur ihr Schicksal verantwortlich.
Nur der » in LILLYs Horoskop steht ungliucklich - wie bereits weiter oben
angemerkt. ¢ , + und 8 stehen essentiell gut, allerdings kann nur @ ihre
Wirden auch entfalten.

Die essenziell peregrinen Planeten & und ® drangen nach akzidentieller
Entfaltung, besitzen jedoch weder positive noch negative essenzielle Wlr-
den. Sie haben also kein rechtes Ziel, weder positiv noch negativ.® h st
hier unauffallig mit -6 akzidentiellen Wiirdenpunkten.

Insgesamt ist nach der Tabelle LILLYs Leben nicht als allzu unglicklich
anzusehen.

SLILLY hat hier eine andere Auffassung: er bewertet Peregrinitat alleine mit -5 Punkten.
Als Analogie des Wanderers, des Einzelgangers, der nirgendwo ankommt, nirgendwo
zuhause ist, mag das teilweise stimmen - vor allem zu LILLYs Zeiten. Allerdings ist es
fraglich, ob Peregrinitat mit EXxil gleichzusetzen ist - dartber gibt es unterschiedliche
Ansichten in der Astrologie. Ein Vorteil, Peregrinitat mit O Punkten zu bewerten, liegt
in der leichteren lIdentifikation. Bei -5 Punkten mussen wir erst prufen, ob ein Planet
im EXxil oder peregrin steht, eine Bewertung von EXxil und Peregrinitat mit jeweils -
5 Punkten macht ebenfalls wenig Sinn. Da es keine andere Wdirde gibt, die mit O
Punkten bewertet wird, scheint mir das flur die Interpretation sinnvoll. Es gibt jedoch
auch andere akzeptierte Vorgehensweisen, Peregrinitat mit -3 oder -5 Punkten zu
bewerten.
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